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Анотація. Стаття спрямована на систематизацію різних підходів щодо визначення терміна 
“капітальні інвестиції”, а також на проведення аналізу динаміки капітальних інвестицій області 
й України в умовах глобалізації економіки. У статті порушуються питання про вироблення 
системного підходу до інвестування як ключового інструмента розвитку вітчизняних 
підприємств в умовах глобалізації економіки на основі формування інвестиційної стратегії. 
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Annotation. The article aims to systematize the different approaches to the definition of “capital 

investment”, as well as an analysis of the dynamics of capital investments in the region and Ukraine in 
the context of economic globalization. The article raises questions about the production of a systematic 
approach to investing as a key tool for local businesses in a globalized economy based on the formation 
of investment strategies. 
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Вступ. Сучасний етап розвитку економіки України відзначається суттєвими змі-
нами внутрішнього та зовнішнього середовищ господарювання, відбувається приско-
рення темпів науково-технічного прогресу, що, як наслідок, загострює конкуренцію 
пропозиції нових товарів і послуг, а також поліпшення їх якісних характеристик. 

У зв`язку із цим, стійкість економічного стану більшості суб`єктів господарювання 
значною мірою зумовлюється темпами й масштабами здійснення інвестиційної 
діяльності, що дозволяє своєчасно та швидко реагувати на вимоги конкурентної бо-
ротьби, які постійно змінюються, шляхом використання різних нововведень. Указані 
тенденції підкреслюють необхідність і пріоритетність інвестиційної діяльності україн-
ських підприємств в умовах глобалізації економіки. 

Частину цих проблем висвітлюють такі науковці: О.І.Бурляй [5], О.І.Грицай [6], 
В.І.Доненко [7], Я.О.Ізмайлов [8], К.В.Паливода [9], С.Й.Сажинець [10], Н.В.Чирик [11]. 

Постановка завдання. Природа капітальних інвестицій свідчить про їхнє важливе 
значення для підприємств і держави, адже вони покликані підтримувати рівень спожи-
вання в суспільстві, темпи економічного й соціального розвитку. Іншими словами, вони 
є потужним двигуном підприємницької діяльності підприємств міст, областей і країни. 
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Тому головна мета публікації – систематизація різних підходів щодо визначення терміна 
“капітальні інвестиції”, а також аналіз капітальних інвестицій області й України в умовах 
глобалізації економіки. 

Результати. Проаналізувавши праці окремих науковців [5–11], ми виявили, що в 
економічній літературі не існує єдиного визначення терміна “капітальні інвестиції”. Най-
кращим варіантом буде звернутися до чинного законодавства, у якому зустрічаються такі 
визначення, наведені в табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Визначення терміна “капітальні інвестиції” 
Джерело інформації Визначення 

ПОДАТКОВИЙ КОДЕКС УКРАЇНИ 
(ст. 14) м. Київ, 2 грудня 2010 року 
№ 2755–VІ  [1] 

Капітальні інвестиції – господарські операції, що 
передбачають придбання будинків, споруд, інших 
об`єктів нерухомої власності, інших основних 
засобів і нематеріальних активів, що підлягають 
амортизації відповідно до норм цього Кодексу 

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ. 
ПОСТАНОВА Про затвердження На-
ціонального стандарту № 3 “Оцінка 
цілісних майнових комплексів” (Націо-
нальний стандарт, п. 2) від 29 листопада 
2006 р. № 1655 м. Київ [2] 

Капітальні інвестиції – інвестиції, що спрямовуються 
у будівництво, виготовлення, реконструкцію, модер-
нізацію, придбання, створення необоротних активів 
(включаючи необоротні матеріальні активи, призна-
чені для заміни діючих, і устаткування для здійснен-
ня монтажу), а також авансові платежі для фінан-
сування капітального будівництва 

ДЕРЖАВНИЙ КОМІТЕТ СТАТИС-
ТИКИ УКРАЇНИ. НАКАЗ Про затвер-
дження Методики розрахунку індексу 
капітальних інвестицій (Методика, 
розд. 1) 25.12.2009 № 494 [3] 

Капітальні інвестиції – інвестиції у придбання або 
виготовлення власними силами для власного вико-
ристання матеріальних та нематеріальних активів, 
термін служби яких перевищує один рік 

Складено автором на основі [1–3]. 
 

Для того щоб здійснити аналіз цифрового матеріалу, за основу візьмемо таке ви-
значення. Капітальні інвестиції – інвестиції в придбання або виготовлення власними 
силами для власного використання матеріальних і нематеріальних активів. До інвестицій 
у матеріальні активи належать інвестиції в землю, існуючі будівлі та споруди, нові 
будівлі, споруди, об’єкти незавершеного будівництва, машини, обладнання й інвентар, 
транспортні засоби, довгострокові біологічні активи та інші необоротні матеріальні 
активи, які були придбані або створені для власного використання, включаючи витрати 
на капітальний ремонт, поліпшення, удосконалення, реконструкцію, модернізацію. До 
інвестицій у нематеріальні активи належать інвестиції в придбання або створення 
власними силами програмного забезпечення, баз даних, прав користування природними 
ресурсами, майном, прав на знаки для товарів і послуг, на об’єкти промислової власності, 
авторських і суміжних прав. 

Підприємствами й організаціями обласного центру за січень–вересень 2013 р. 
освоєно 1 235,1 млн грн капітальних інвестицій, з них інвестиції в матеріальні активи 
склали 99,6%, у нематеріальні активи – 0,4%. Із загального обсягу капітальних інвестицій 
у матеріальні активи 49% освоєно в нежитлові будівлі, 27,5% – у житлові будівлі, 13% – 
у машини, обладнання та інвентар, 7,4% – в інженерні споруди, 2,5% – у транспортні 
засоби. Найбільше капітальних інвестицій (1 097,2 млн грн, або 88,8% від загального 
обсягу) було спрямовано в придбання та створення нових активів. Витрати на 
розширення, реконструкцію, модернізацію, удосконалення активів і поліпшення земель 
склали 7%, капітальний ремонт – 2,9%, придбання активів, які були у використанні в 
інших суб’єктів господарювання, – 1,3% від загального обсягу. 
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У загальнообласному обсязі капітальних інвестицій частка обласного центру 
становила 41,2%. У розрахунку на одну особу населення обсяг капітальних інвестицій 
(крім інвестицій з державного бюджету) склав 5,1 тис. грн, що відповідає 3 місцю серед 
міст і районів Івано-Франківської області [12]. 

Якщо в січні–вересні 2013 р. в економіку області іноземними інвесторами вкладено 
90,7 млн дол. США прямих інвестицій (акціонерного капіталу), то обсяг унесених з 
початку інвестування в економіку області прямих іноземних інвестицій (акціонерного 
капіталу) на 1 жовтня 2013 р. становив 741,3 млн дол., що на 15,3% більше від обсягів 
інвестицій на початок 2013 р., і в розрахунку на одну особу населення склав 537,9 долара. 
З країн ЄС унесено 658,9 млн дол. інвестицій (88,9% від загального обсягу акціонерного 
капіталу), з країн СНД – 14,8 млн дол. (2%), з інших країн світу – 67,6 млн дол. (9,1%).  

Так, 80,6% загального обсягу прямих інвестицій забезпечують п’ять країн-інвес-
торів: Кіпр – 250,7 млн дол., Нідерланди – 227,1 млн дол., Данія – 40,4 млн дол., Сербія 
– 40,2 млн дол., Польща – 39,8 млн дол. 

Значний капітал унесено нерезидентами в підприємства промисловості – 
574 млн дол., у т. ч. переробної – 560,3 млн дол., зокрема, з виробництва хімічних ре-
човин і хімічної продукції – 227,2 млн дол., з виробництва харчових продуктів, напоїв і 
тютюнових виробів – 208,5 млн дол., з виробництва гумових і пластмасових виробів, 
іншої неметалевої мінеральної продукції – 55,5 млн дол., з виготовлення виробів з де-
ревини, виробництва паперу та поліграфічної діяльності – 21,2 млн дол., з текстильного 
виробництва, виробництва одягу, шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів – 21,1 млн 
дол., з виробництва електричного устаткування – 12 млн дол. 

У підприємства сільського, лісового та рибного господарства вкладено 
97,2 млн дол., будівельної діяльності – 29,1 млн дол., оптової та роздрібної торгівлі, 
ремонту автотранспортних засобів і мотоциклів – 18,1 млн дол., в організації, що 
здійснюють операції з нерухомим майном, – 15,9 млн дол. 

Заборгованість підприємств за кредитами й позиками, торговими кредитами та 
іншими зобов’язаннями (борговими інструментами) перед прямими іноземними інвес-
торами на 1 жовтня 2013 р. становила 123,7 млн дол. 

Загальний обсяг прямих іноземних інвестицій (акціонерного капіталу та боргових 
інструментів) на 1 жовтня 2013 р. склав 865 млн дол. 

У розвиток економіки області за рахунок різних джерел фінансування вкладено 
2 998,8 млн грн капітальних інвестицій за січень–вересень 2013 року. Інвестиції в 
матеріальні активи склали 99,7% від загального обсягу капітальних інвестицій (табл. 2). 

 
Таблиця 2 

Капітальні інвестиції за видами активів 
Капітальні інвестиції Освоєно (використано) 

капітальних інвестицій 

тис. грн 
у % до 

загального 
обсягу 

Усього 2 998 835 100,0 
Інвестиції в матеріальні активи 2 989 970 99,7 
Житлові будівлі 1 147 326 38,2 
Нежитлові будівлі 1 052 260 35,1 
Інженерні споруди 232 779 7,8 
Машини, обладнання та інвентар 411 803 13,7 

Продовж. табл. 2 
Транспортні засоби 109 938 3,7 
Земля 1 834 0,1 
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Довгострокові біологічні активи рослинництва й 
тваринництва 13 469 0,4 
Інші матеріальні активи 20 561 0,7 
Інвестиції в нематеріальні активи 8 865 0,3 
з них:   

програмне забезпечення та бази даних 5 563 0,2 
права на комерційні позначення, об’єкти промислової 
власності, авторські та суміжні права, патенти, ліцензії, 
концесії тощо 1 935 0,1 
 Джерело:[13]. 
 

Індекс капітальних інвестицій порівняно з відповідним періодом попереднього 
року становив 94,4%.  

Головним джерелом фінансування капітальних інвестицій, як і раніше, залишають-
ся власні кошти підприємств та організацій, за рахунок яких освоєно 48,2% від за-
гального обсягу інвестицій. Кошти населення на індивідуальне житлове будівництво 
складають 30,6% капітальних інвестицій. Частка коштів державного та місцевих бюдже-
тів у загальному обсязі капітальних інвестицій становила 4%, коштів населення на 
будівництво власних квартир – 3,8%, кредитів банків та інших позик – 6,5%.  

Найбільшу частку капітальних інвестицій було спрямовано в розвиток будівельних 
(40,6%) і промислових (35,6%) підприємств, а також переробної промисловості (29,4%). 

На рис. 1 відображено динаміку капітальних інвестицій Івано-Франківської області. 
 

 
Рис. 1. Капітальні інвестиції у фактичних цінах, млн грн 

Складено автором на основі [13]. 
 

Розвиток кожного підприємства в процесі функціонування здійснюється як ре-
зультат його інвестиційної діяльності, тому успішна інвестиційна стратегія є важливою 
складовою його загальної стратегії. Також розвиток підприємств передбачає вибір пев-
них напрямів здійснення інвестиційної діяльності, які б мали припустимий ступінь ри-
зику, забезпечували конкурентні переваги з позиції мінімізації витрат на виробництво, а 
отже, і максимізацію прибутку. Саме тому в контексті розвитку підприємства необхідно 
розглянути й проаналізувати динаміку обсягу капітальних інвестицій за напрямами. 
Динаміка зміни обсягу та структури капітальних інвестицій на українських під-
приємствах за 2002–2010 роки зображена на рис. 2. 
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Рис. 2. Обсяг капітальних інвестицій за 2002–2010 рр. в Україні 

Джерело [14]. 
 

Отже, як бачимо, починаючи з 2002 року відбувалося поступове збільшення кіль-
кості інвестицій в основний капітал. Фінансова криза 2008 року негативно вплинула на 
інвестиційну активність підприємств як області, так й України, адже обсяги прямих ін-
вестицій в економіку України скоротилися й у 2009 році становили лише 36,2 відсотка 
від аналогічного періоду попереднього року. Вітчизняні банки перестали надавати 
кредити, що засвідчило про найнижчу точку циклу – дно. Як наслідок, фінансова криза 
призвела до економічної кризи в усіх галузях національної економіки. Незважаючи на 
помітне післякризове пожвавлення економічної ситуації в країні, обсяги інвестування ще 
досить низькі порівняно з аналогічними показниками 2007 і 2008 років. 

Оцінка ситуації, яка склалася нині в Україні, показує, що більша частина споруд, 
техніки й обладнання українських підприємств зношена фізично та застаріла морально й 
тому вимагає заміни. За офіційними даними й експертними оцінками, більше 70% 
основних засобів усіх підприємств країни є застарілими (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Динаміка зносу основних засобів на промислових підприємствах України  

за період 2000–2010 рр. 
Джерело [14]. 
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Аналізуючи стан і тенденції розвитку вітчизняних підприємств, неможливо не за-
чепити питання зносу основних засобів виробництва, яке є досить болючим для майже 
всіх галузей економіки України.  

У першому півріччі 2013 року обсяг капітальних інвестицій скоротився на 14,6%, 
порівняно з аналогічним періодом 2012 року, і становив 103,3 млрд грн. Зокрема, згідно 
з даними Держкомстату, у січні–червні 2013 року на 6,5%, порівняно з показниками пер-
шого півріччя 2012 року, зросли капітальні інвестиції в промисловій сфері (до 46,6 млрд 
грн). 

Водночас, порівнюючи з аналогічним періодом минулого року, у першому півріччі 
2013 року на 14,3% впав обсяг інвестицій у будівництво (до 16,5 млрд грн), на 27,3% – у 
сфері торгівлі (до 9 млрд грн), на 52,8% – у транспортній галузі (до 5,8 млрд грн), на 9,6% 
– у сфері інформації та телекомунікації (до 3,98 млрд грн). 

При цьому на показники капітальних інвестицій вплинула відносно висока 
порівняльна база 2012 року, коли велася активна підготовка інфраструктурних об’єктів 
до проведення Євро-2012. 

За підсумками першого півріччя 2013 року значний спад капітальних інвестицій 
зафіксовано в регіонах, які приймали матчі чемпіонату. Зокрема, спад капітальних інвес-
тицій, у порівнянні з першим півріччям 2012 року, у Харківській області становив 56,2%, 
у Львівській – 31,4%, Донецькій – 31,2%, Київській – 20,3%, місті Київ – 16,9%. 

При цьому, якщо в січні–червні 2012 року на частку державного бюджету припало 
4,5% капітальних інвестицій (5,07 млрд грн), то в січні–червні 2013 року лише 2% (2,05 
млрд грн). 

Згідно з даними Держкомстату [14], чимале падіння інвестицій відбулося в другому 
кварталі, оскільки за підсумками першого було зафіксовано зростання капітальних 
інвестицій на 3%. Падіння обсягів капіталовкладень (12,3 відсотка) на фоні несподіва-
ного рішення уряду загальмувати поступ до асоціації з країнами Євросоюзу стало чи не 
головним подразником, і це не дивно: капітальні інвестиції в економіку завжди залиша-
ються найчутливішим індикатором соціально-економічного розвитку будь-якої країни. 

Висновки. Капітальні інвестиції в будівництво цього року знизилися в регіонах, 
які приймали Євро-2012 і на які припадає 60 відсотків від загального обсягу будівельних 
робіт у країні. Попри те, що в будівництво інвестовано 28,5 мільярда гривень, галузь 
переживає стан початку дев’яностих років минулого століття. Якщо головним джерелом 
інвестицій у житловому будівництві залишаються гроші громадян, то в промисловості – 
кошти підприємств й організацій, на яких вони працюють.  

Отже, економіка України потребує глибоких змін, які вимагають вироблення сис-
темного підходу до інвестування як ключового інструмента розвитку вітчизняних підпри-
ємств в умовах глобалізації економіки на основі формування інвестиційної стратегії як 
ключового фактора розвитку підприємства. Сьогодні більшість підприємств має не просто 
пристосовуватися до змін у глобальному середовищі, а й випереджати такі зміни. Якщо 
необхідність таких змін розглядати більш абстраговано, то потребу адаптації підприємства, 
управління змінами можна вважати як закономірність розвитку підприємства. 

Тому важливим інструментом для залучення іноземних інвестицій є Спеціальний 
закон України, що надає інвесторам, завдяки уряду, серйозні преференції в сплаті подат-
ку на прибуток, ввізного мита при завезенні запчастин та устаткування. Але такі бар’єри, 
як фіскальна політика, корупція, незадовільний правовий захист, щороку позбавляють 
економіку кожного міста, областей та України найголовнішого – достатнього обсягу 
капіталовкладень. 

В умовах глобалізації економіки значення капітальних інвестицій, що характери-
зується незадовільною диверсифікацією джерел залучення, посилює ризик мати еконо-



Ємець О.І. Значення капітальних інвестицій підприємств в умовах глобалізації економіки 

187 

міку, залежну від політики країн-інвесторів. Це стає дедалі актуальнішим, оскільки па-
діння капіталовкладень в економіку України за її довготривалої стагнації вже є помітним, 
бо цей індикатор працює безвідмовно. 

Проаналізувавши значення капітальних інвестицій в умовах глобалізації економі-
ки, ми дійшли висновку, що це процес, який потребує довготривалого вектора спряму-
вання, а ним може виступати мета розвитку, а також шляхи її досягнення. 
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Анотація. Стаття спрямована на дослідження інвестиційно-інноваційного розвитку під-

приємств харчової промисловості в контексті вступу України до СОТ. Метою роботи є дослідити 
тенденції інвестиційних капіталовкладень та інноваційної діяльності підприємств, що 
виготовляють продукти харчування. Проведений статистичний аналіз дозволив виявити дина-
міку змін інвестиційно-інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості: відбу-
вається постійне зростання іноземних інвестицій, зростає інноваційна активність підприємств 
харчової промисловості, але зменшуються показники щодо освоєння та реалізації інноваційної 
продукції, нової для ринку. 

Ключові слова: інвестиції, інновації, СОТ, харчова промисловість. 
 


